
บทที่ 3 

วิธีดําเนินการวิจัย 

 การวิจยัคร้ังนี้เปนการวจิัยเชิงปฏิบัติการเพื่อปรับปรุงรูปแบบการจัดการเรียนการสอน
ความรูเบ้ืองตนเกี่ยวกับจํานวนจริงท่ีทําใหนักเรียนเขาใจมโนทัศน มีทักษะในการคิดคํานวณ 
และสามารถนําความรูไปใชในการแกปญหา ดําเนนิการวิจัยกับนกัเรียนช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 2/1         
โรงเรียนรองกวางอนุสรณ  จงัหวัดแพร  จํานวน 38 คน ในภาคเรียนท่ี 1 ปการศึกษา 2551 โดย
ใชเนื้อหาเร่ืองความรูเบ้ืองตนเกี่ยวกับจํานวนจริง ตามหลักสูตรการศึกษาข้ันพื้นฐาน 
พุทธศักราช 2544 ซ่ึงผูวิจัยไดดําเนนิการตามลําดับข้ันตอนตอไปนี ้
 1. กําหนดรูปแบบในการจดักิจกรรมการเรียนรู 
 จากการศึกษาเอกสารและงานวิจยัท่ีเกีย่วของ ผูวิจัยไดกําหนดแนวทางในการจดัการ
เรียนการสอนดังนี ้
      1.1 นําเสนอความเขาใจในมโนทัศนของจาํนวนตรรกยะโดยการใชทศนิยมซํ้าท่ี
เกิดจากการหารกันของจํานวนเต็มสองจํานวนเชน 43÷ ไดผลลัพธเปนจํานวนท่ีเขียนแทนได
ในรูปทศนยิมซํ้าศูนยคือ K75000.0 , 31÷  ไดผลลัพธเปนจํานวนท่ีเขียนแทนไดในรูป
ทศนิยมซํ้าสามคือ K3333.0 , 112 ÷  ไดผลลัพธเปนจํานวนท่ีเขียนแทนไดในรูปทศนยิมซํ้า
หนึ่งแปดคือ K181818.0  แลวนําเสนอมโนทัศนของจํานวนตรรกยะในรูปเศษสวน และตัวเลข
ท่ีเขียนแทนจํานวนเต็มภายหลัง    
  1.2 นําเสนอความเขาใจในมโนทัศนของจาํนวนอตรรกยะโดยการใชทศนิยมไมซํ้า 
เชน หาจํานวนบวกท่ียกกําลังสองแลวได 2 โดยใหทดลองนําจํานวนเต็มมายกกําลังสองกอนจะ
ไดวา 21  ไดผลลัพธเปน 1 ซ่ึงนอยกวา 2 แตเม่ือนํา 22  ไดผลลัพธเปน 4 ซ่ึงมากกวา 2 ดังนั้น
จึงตองเพ่ิมตําแหนงทศนิยมจากจํานวนเต็ม 1 เปน 1.1, 1.2, 1.3, K , 1.9 เม่ือยกกําลังสอง
จํานวนเหลานีดู้จะพบวา ( )24.1  ไดผลลัพธใกลเคียงมากท่ีสุดคือ 1.96 สวน ( )25.1  ไดผลลัพธ
เปน 2.25 ซ่ึงมากกวา 2 ดังนั้นจึงตองเพิ่มตําแหนงของ 1.4 เปน 1.41, 1.42, 1.43, K , 1.49 

ตอไปอีก เม่ือนําจํานวนเหลานี้ยกกําลังสองดูก็จะพบวา ( )241.1  ไดผลลัพธท่ีใกลเคียงมากท่ีสุด
คือ 1.9881 จึงตองดําเนินการเพ่ิมตําแหนงทศนิยมของ 1.41 ตอไปเร่ือยๆ แตเม่ือดําเนินการ
เชนนี้ตอไปก็จะไมพบวามีจํานวนในรูปทศนิยมซํ้าจํานวนใดท่ียกกําลังสองแลวได 2 คาท่ีไดจะ
ใกลเคียง 2 มากข้ึนเทานัน้เชน เม่ือหาถึงทศนิยมตําแหนงท่ีหาจะได ( )241421.1  มีผลลัพธเปน 

9999899241.1  แตถาหากเพิ่มตําแหนงของทศนิยม 1.41421 ออกไปอยางไมยติุ เขียนแทน
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ดวยสัญลักษณ K41421.1  ก็จะไดวา K41421.1  เปนจํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 2 นั่นคือ 
( ) 241421.1 2 =K  และเรียก K41421.1  วาจํานวนอตรรกยะ 

  1.3  นําเสนอความเขาใจในมโนทัศนของจาํนวนจริงโดยการใชทศนยิม ท่ีเกิดจาก
การรวมกันของจํานวนตรรกยะท่ีเขียนแสดงในรูปทศนยิมซํ้าและจํานวนอตรรกยะท่ีเขียนแสดง
ในรูปทศนยิมไมซํ้า 
      1.4 จัดกิจกรรมเพ่ือนําไปสูมโนทัศนของรากท่ีสองและรากท่ีสามของจํานวนจริง
โดยอาศัยวิธีการยกกําลัง ตัวอยางเชน จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 9 จะเปนรากท่ีสองของ 9 

ดังนั้น 3 และ 3−  เปนรากท่ีสองของ 9 จํานวนท่ียกกําลังสามแลวได 8 จะเปนรากท่ีสามของ 8 

ดังนั้น 2 เปนรากท่ีสามของ 8 จากนั้นจึงใหนักเรียนประมาณคารากท่ีสองและรากท่ีสามท่ีเปน
จํานวนอตรรกยะ คาประมาณของรากท่ีสองท่ีเปนจํานวนจริงบวกของ 5 คือ 2.23 คาประมาณ
ของรากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 30 คือ 3.1 แลวใชเคร่ืองหมายกรณฑเขียนแทนจํานวนท่ี
เปนรากท่ีสองและรากท่ีสามของจํานวนนัน้ เชน 5 และ 5−  เปนรากท่ีสองของ 5 และ 
3 30 เปนรากท่ีสามของ 30  
      1.5 อธิบายวิธีการเปล่ียนทศนิยมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวน โดยใชวิธีการสมการ
เปล่ียนทศนยิมซํ้าศูนยใหอยูในรูปเศษสวน ดังเชนการใชสมการเปล่ียน 0.2 ใหอยูในรูปเศษสวน 

                  x   K20000.0=  
                            x10   ( )100000.2 K=  
                          x100  ( )200000.20 K=  

  ( ) ( )12 −   x90  220 −=  

                      x  
90
18

=  

ซ่ึงจะไดวา 0.2 เปล่ียนใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 
90
18  จากนั้นจึงใหนกัเรียนใชวิธีการดงักลาว

เปล่ียนทศนยิมท่ีไมใชศูนยซํ้าใหอยูในรูปเศษสวนซ่ึงแบงออกไดเปน 2 กรณี คือ  
    กรณีท่ี 1 การเปล่ียนทศนยิมท่ีมีตัวเลขหลังจุดทศนิยมซํ้าทุกตําแหนงเชน 2.0 & , 

32.0 && , 432.0 && , 5342.0 &&   
    กรณีท่ี 2 การเปล่ียนทศนยิมท่ีมีตัวเลขหลังจุดทศนิยมซํ้าบางตําแหนงเชน 21.0 & , 

312.0 & , 321.0 &&   
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     1.6 ใชการฝกทักษะเปนสวนหน่ึงของการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน ไดแก  

   -  ฝกทักษะการเปล่ียนทศนิยมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวน เชน 
90

44554.0 −
=&    

   -  ฝกทักษะการหารากท่ีสองของจํานวนจริง เชน   

 รากท่ีสองของ 5 มีสองราก คือ 5  และ 5−   
 รากท่ีสองของ 4−  มีสองราก รากท้ังสองไมเปนจํานวนจริง 

   -  ฝกทักษะการหารากท่ีสามของจํานวนจริง เชน  
    รากท่ีสามของ 8 มีสามราก มีรากท่ีเปนจํานวนจริงหนึ่งรากคือ 2 อีกสอง 
   รากไมเปนจํานวนจริง 
    รากท่ีสามของ 9−  มีสามราก มีรากท่ีเปนจํานวนจริงหนึ่งรากคือ 3 9−   
   อีกสองรากไมเปนจํานวนจริง 

 2. สรางแผนการจัดการเรียนรู และเอกสารประกอบการสอน 

      2.1 แผนการจดัการเรียนรูท่ีใชในการวิจัยคร้ังนี้ มีท้ังหมด 11 แผน แผนละ 1 คาบ          
คาบละ 50 นาที  โดยกําหนดหัวขอเนื้อหาและเวลาท่ีใชในการดําเนินการดังตอไปนี ้
  แผนการจัดการเรียนรูท่ี 1-3  จํานวนตรรกยะ 

  แผนการจัดการเรียนรูท่ี 4  จํานวนอตรรกยะ  
  แผนการจัดการเรียนรูท่ี 5  จํานวนจริง 
  แผนการจัดการเรียนรูท่ี 6-7  รากท่ีสองของจํานวนจริง  
  แผนการจัดการเรียนรูท่ี 8-9  รากท่ีสามของจํานวนจริง 
  แผนการจัดการเรียนรูท่ี 10-11 การนําความรูเกี่ยวกับจํานวนจริงไปใช 
(ดูรายละเอียดของแผนการจดัการเรียนรูในภาคผนวก ก หนา 53 - 142) 
      2.2 เอกสารประกอบการเรียน ประกอบไปดวยสวนท่ีเปนเนื้อหาท่ีเนนกิจกรรมท่ี
จะทําใหนกัเรียนสามารถสรุปมโนทัศนตางๆ ไดดวยตนเอง พรอมดวยแบบฝกทักษะ เพื่อเปน
การเนนย้ําความเขาใจ อีกท้ังยังจะเปนพืน้ฐานความรูสําหรับการทําความเขาใจมโนทัศนอ่ืนๆ 
ตอไป สวนเอกสารแบบฝกหัดจะเปนโจทยท่ีมีความซับซอนอาศัยความรูความเขาใจมโนทัศน 
และทักษะตางๆ ประกอบกันในการแกปญหา  
(ดูรายละเอียดของเอกสารประกอบการเรียนในภาคผนวก ก หนา 53 - 142) 
 3. สรางเคร่ืองมือท่ีใชในการเก็บรวบรวมขอมูล 
     การวิจยัคร้ังนี้ ใชเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอมูลตอไปนี ้
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      3.1 แบบบันทึกผลการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน กําหนดไวทายแผนการจัด 
การเรียนรูทุกแผน เพื่อบันทึกผลการจัดกิจกรรม ปญหาอุปสรรค วิธีการแกไขปญหาอุปสรรค
ดังกลาว ตลอดจนพฤติกรรมการเรียนของนักเรียน 

      3.2 แบบบันทึกผลการตรวจแบบฝกหัดและแบบทดสอบ ใชบันทึกขอผิดพลาดจาก
การทําแบบฝกหัดและแบบทดสอบของนักเรียนวานักเรียนยังขาดความเขาใจมโนทัศน หรือขาด
ทักษะใดอยูบาง และจํานวนนักเรียนท่ีทําถูกและทําผิดในแตละขอ พรอมท้ังสาเหตุ 

      3.3 แบบบันทึกการเรียนรู  เนนการกําหนดหัวขอใหนกัเรียนเขียนสะทอนความ
คิดเห็นตอการจัดกิจกรรมการเรียนรู  ใชบันทึกหลังจากเสร็จส้ินการเรียนการสอนในแตละคาบ 

      3.4 แบบทดสอบ จํานวน 3 ชุด เปนขอสอบแบบเติมขอความและแสดงวิธีทํา ใช
ทดสอบความรูความเขาใจหลังจากจบบทเรียน 

(ดูรายละเอียดของเคร่ืองมือเหลานี้ไดในภาคผนวก ข และ ค หนา 143 – 162) 
 4.  เก็บรวบรวมขอมูล 

  การวิจยัคร้ังนี้ ผูวิจัยดําเนินการเก็บรวบรวมขอมูลดวยตนเอง ต้ังแตวันท่ี 15 
พฤษภาคม 2551 ถึงวันท่ี 19 มิถุนายน 2551 รวมระยะเวลา 4 สัปดาห ตามรูปแบบการวิจัยเชิง
ปฏิบัติการที่นําเสนอโดย Kemmis and MgTaggart (1988: 6) ประกอบดวย 3 ข้ันตอน คือ 
ข้ันวางแผน (Plan) ข้ันปฏิบัติตามแผนและสังเกตผลการปฏิบัติ (Act and Observe) และข้ัน
สะทอนความคิด (Reflect) โดยแบงวงจรการวิจยัเปน 4 วงจร ซ่ึงมีรายละเอียดแตละวงจรดังนี ้

 วงจรท่ี 1   

 ขั้นวางแผน 
 
 ในวงจรท่ี 1 เปนการดําเนินการวิจยัเพื่อปรับปรุงรูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนรูท่ี

ทําใหนกัเรียนเกิดมโนทัศนเกี่ยวกับจํานวนตรรกยะอยางถูกตอง โดยใชทศนิยมซํ้าท่ีเกิดจาก           
การหารกันของจํานวนเต็มสองจํานวนอธิบายมโนทัศนของจํานวนตรรกยะ กอนอธิบายตัวเลข
ในรูปอ่ืนๆของจํานวนตรรกยะไดแก ตัวเลขท่ีเขียนแทนจํานวนตรรกยะในรูปเศษสวน และ
ตัวเลขท่ีเขียนแทนจํานวนเต็ม นอกจากนั้นยังเปนการดําเนินการวิจัยเพือ่ปรับปรุงรูปแบบ
กิจกรรมการเรียนรูท่ีทําใหนกัเรียนเกิดทักษะการคิดคํานวณสามารถเปล่ียนทศนิยมซํ้าเปน
เศษสวนไดอยางถูกตอง ดวยการจัดรูปแบบกิจกรรมการเรียนการสอนท่ีเช่ือมโยงกับความรูเดิม
เนนใหนกัเรียนสรุปหลักการเปล่ียนไดดวยตนเอง โดยใหหลักการเปล่ียนทศนยิมซํ้าเปน
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เศษสวนเช่ือมโยงจากความรูเดิมของนักเรียน ดังรายละเอียดตามแผนการจัดการเรียนรูท่ี 1 - 3             
(หนา 53 - 79) 

 ขั้นปฏิบัตติามแผนและสังเกตผลการปฏิบัต ิ
  
 การจัดกจิกรรมการเรียนรูในวงจรท่ี 1 ผูวจิัยเร่ิมจากการทบทวนท่ีมาของจํานวนนับ
ซ่ึงเกิดจากความจําเปนท่ีตองมีการนับ จํานวนเต็มเกิดจากการลบกันของจํานวนนับ มาสูการ
อธิบายจํานวนตรรกยะเกิดจากการหารกนัของจํานวนเต็ม โดยเร่ิมจากใหนักเรียนหาผลหารของ
จํานวนเต็มสองจํานวนท่ีมีผลลัพธเปนทศนิยมไมซํ้าศูนย เชน 98 ÷ ไดผลลัพธเปนจํานวนท่ี
เขียนตัวเลขแทนไดในรูปทศนิยมซํ้าแปดคือ K8888.0  ตามดวยผลลัพธท่ีเปนทศนิยมซํ้าศูนย 
เชน 45 ÷  ไดผลลัพธเปนจํานวนท่ีเขียนตัวเลขแทนไดในรูปทศนิยมซํ้าศูนยคือ K250000.1  
แลวอธิบายการหารดวยศูนย และการเขียนรูปยอของทศนิยมซํ้า จากนัน้จึงอธิบายมโนทัศนของ
จํานวนตรรกยะในรูปเศษสวนดวยการเช่ือมโยงจากการเปล่ียนเศษสวนท่ีมีตัวเศษและตัวสวน

เปนจํานวนเตม็ใหอยูในรูปทศนิยมซํ้า เชน 
6

18,
9
7,

2
1  ซ่ึงตางก็สามารถเขียนใหอยูในรูป

ทศนิยมไดเปน 0.5, 7.0 & , 3.0 ตามลําดับ ซ่ึงในข้ันตอนนี้นกัเรียนสามารถใชเคร่ืองคิดเลขชวย
ในการคิดคํานวณได จากน้ันอธิบายมโนทัศนของจํานวนตรรกยะในรูปของตัวเลขท่ีเขียนแสดง
แทนจํานวนเต็ม ดวยการเปล่ียนตัวเลขท่ีเขียนแทนจํานวนเต็มใหอยูในรูปทศนิยม เชน 5 

เปล่ียนเปนทศนิยมไดเปน 5.0  สุดทายเปนการอธิบายหลักการเปล่ียนทศนิยมเปนเศษสวนโดย
ใหนกัเรียนใชความรูเดิมเปล่ียนทศนยิมซํ้าศูนยเชน เปล่ียน 0.3 เปนเศษสวนท่ีมีตัวเศษเปน 3 ตัว

สวนเปน 10 ไดเปน 
10
3  เปล่ียน 0.123 เปนเศษสวนท่ีมีตัวเศษเปน 123 ตัวสวนเปน 1000      

ไดเปน 
1000
123  จากนัน้จึงใหนักเรียนใชการแกสมการเปล่ียนทศนิยมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวน         

เร่ิมจากใหนักเรียนเปล่ียน 0.2 ใหเปนเศษสวนดวยวิธีการตอไปนี้     

                  x   K20000.0=  
                            x10   ( )100000.2 K=  
                          x100  ( )200000.20 K=  

  ( ) ( )12 −   x90  220 −=  

                      x  
90
18

=  
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และเม่ือใชวิธีการดังกลาวเปล่ียน 2.0 &  ใหอยูในรูปเศษสวนจะได 
9
2  ใชหลักการเดียวกันนี้

เปล่ียนทศนยิมซํ้าอ่ืนๆไดแก 9.0,,2.0,1.0 &K&&  เม่ือนักเรียนเขาใจแลวจึงใหเปล่ียนทศนิยมซํ้า
มากกวาหนึ่งตําแหนงเชน 321.0,41.0 &&&&  แลวใหนักเรียนสังเกตสรุปเปนวิธีลัด ใหนักเรียน
สังเกตเศษสวนท่ีไดจากการเปล่ียนทศนยิมท่ีซํ้าบางตําแหนงเชน 21.0 & , 623.0 && , 243.0 &  แลว
สรุปเปนวิธีลัด ข้ันสุดทายซ่ึงเปนการเนนย้ําความเขาใจในมโนทัศนมากข้ึนจึงใหนกัเรียนฝก
ทักษะดวยการเปล่ียนทศนยิมซํ้าท่ีมีตัวเลขหนาจดุทศนิยมเปน 0 และใหนักเรียนเปล่ียนทศนยิม
ท่ีมีตัวเลขหนาจุดทศนยิมไมเปน 0 เชน 2.8& ทําเปนแบบฝกหดั 
 ผูวิจัยตรวจสอบความรูความเขาใจของนักเรียนเกีย่วกับมโนทัศนของจาํนวนตรรกยะ
จากผลตรวจแบบฝกหัดท่ี 1 และผลการตรวจแบบบันทึกการเรียนรูคาบที่ 1 คาบท่ี 2 โดยนํา
ขอมูลมาวิเคราะหหาคารอยละ และนําเสนอในลักษณะบรรยายความ 

 ตรวจสอบทักษะการเปล่ียนทศนิยมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวนจากผลการฝกทักษะ      
การเปล่ียนทศนิยมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวนในแผนการจดัการเรียนรูท่ี 3 จากแบบบันทึกผลการ
จัดกิจกรรมการเรียนการสอน ผลการตรวจแบบฝกหดัท่ี 2 และผลการตรวจแบบบันทึก              
การเรียนรูในคาบท่ี 3 นําขอมูลมาวิเคราะหหาคารอยละ และนําเสนอในลักษณะบรรยายความ 

 ขั้นสะทอนความคิด 
  
 ดานความรูความเขาใจในมโนทัศนของจํานวนตรรกยะ นักเรียนประมาณรอยละ 90 
มีมโนทัศนท่ีถูกตองเกีย่วกับจํานวนตรรกยะ สามารถยกตัวอยางจํานวนตรรกยะท่ีอยูในรูป
ทศนิยมและเศษสวนไดถูกตอง และนอกจากน้ันยังสามารถใหเหตุผลถูกตองวาจํานวนท่ี

กําหนดใหในรูปตางๆ เชน ,
7
5

3
2,

3.1
2.3,

5
12 +− 6

5
3,7.06.4 ÷−×−  เปนจํานวนตรรกยะ 

 ปญหาเกี่ยวกับความรูความเขาใจมโนทัศนของจํานวนตรรกยะนั้น พบวา นักเรียน 
ยกตัวอยางจาํนวนตรรกยะในรูปของการหารจํานวนเต็มสองจํานวน เชน 106,812 ÷÷  เขียน
แสดงจํานวนตรรกยะในรูปของทศนิยมไมซํ้า เชน K1985.0 , K36.1 , K2401.2−  และไม
สามารถใหเหตุผลไดวาจํานวนท่ีกําหนดใหในรูปอ่ืนๆ เชน จํานวนคละ จํานวนท่ีอยูในรูป         
การบวก ลบ คูณ หรือหารของจํานวนตรรกยะสองจํานวน วาเปนจํานวนตรรกยะได 
 ดานทักษะการคิดคํานวณในการเปล่ียนทศนิยมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวน พบวานกัเรียน
ประมาณรอยละ 60 สามารถเปล่ียนทศนยิมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวนไดอยางถูกตอง  
 ในการฝกทักษะการเปล่ียนทศนิยมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวน พบปญหาความสับสนใน
หลักการเปล่ียนทศนิยมท่ีมีตัวเลขหลังจุดทศนิยมซํ้าทุกตําแหนงกับ ทศนิยมท่ีมีตัวเลขหลัง      
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จุดทศนยิมซํ้าบางตําแหนง เชน การเปล่ียน 842.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวนนั้น ตัวเศษประกอบดวย
เลขหลังทศนิยมท้ังหมดคือ 248 ตัวสวนประกอบดวยตัวเลข 9 มีเทากับจํานวนตําแหนงของ

ทศนิยมท่ีซํ้าซ่ึงมี 3 ตําแหนง ดังนั้นเปล่ียน 842.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 
999
248  สวนการ

เปล่ียน 824.0 &  ใหอยูในรูปเศษสวนนั้น ตัวเศษประกอบดวยตัวเลขหลังทศนิยมท้ังหมดคือ 248 

ลบดวยตัวเลขหลังทศนิยมท่ีไมซํ้าคือ 24 ตัวสวนประกอบดวยตัวเลข 9 มีจํานวนเทากบัจํานวน
ตําแหนงของทศนิยมท่ีซํ้าซ่ึงมี 1 ตําแหนง และเลข 0 มีจาํนวนเทากับจาํนวนตําแหนงของ

ทศนิยมท่ีไมซํ้าซ่ึงมี 2 ตําแหนง ดังนั้นเปล่ียน 824.0 &  ใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 
900

24428 −  

นักเรียนท่ีสับสนกับหลักการดังกลาวจะเปล่ียน 842.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 
999

428428 −  

หรือเปล่ียน 824.0 &  ใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 
900
428  

 นักเรียนไมสามารถใชหลักการดังกลาวเปล่ียนทศนยิมซํ้าท่ีมีตัวเลขหนาจุดทศนยิมไม
เปนศูนยอยูในรูปเศษสวนไดถูกตอง เชน การเปล่ียน 81.1 &  ตองเปล่ียนใหอยูในรูป 81.01 &+  

จากนั้นจึงเปล่ียน 81.0 &  ใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 
90

118 −  ดังนั้น 81.1 &  จะมีคาเทากับ 
90
171+  

ซ่ึงเปล่ียนใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 
90

107  แตนักเรียนท่ีใชหลักการผิดจะไดตัวเศษ 118 ซ่ึง

ไมใชตัวเลขท่ีอยูหลังทศนยิมท้ังหมด ลบดวย 11 ท่ีนักเรียนคิดวาเปนตัวเลขหลังทศนิยมท่ีไมซํ้า 
ตัวสวนท่ีประกอบดวยเลข 9 มีจํานวนเทากบัทศนิยมซํ้า 1 ตําแหนง และเลข 0 ท่ีมีจํานวนเทากับ
จํานวนตําแหนงของทศนิยมท่ีไมซํ้า 2 ตําแหนง แลวเปล่ียน 81.1 &  ใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 

900
11118 −  

 วงจรท่ี 2 

 ขั้นวางแผน 
 

 ในวงจรท่ี 2 เปนการดําเนินการวิจยัเพื่อปรับปรุงรูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนรูท่ี
ทําใหนกัเรียนเกิดมโนทัศนเกี่ยวกับจํานวนอตรรกยะและจํานวนจริงอยางถูกตอง โดยใช
ทศนิยมไมซํ้าอธิบายมโนทัศนของจํานวนอตรรกยะดวยการใชการยกกําลังเชน หาจํานวนบวกท่ี
ยกกําลังสองแลวได 2 อธิบายมโนทัศนของจํานวนจริงโดยใชตัวเลขในรูปทศนิยมท่ีเกิดจากการ
รวมกันของจํานวนตรรกยะ (ทศนิยมซํ้า) กบัจํานวนอตรรกยะ (ทศนยิมไมซํ้า) ดังรายละเอียด
ตามแผนการจดัการเรียนรูท่ี 4 - 5 (หนา 80 - 98) 
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 ขั้นปฏิบัตติามแผนและสังเกตผลการปฏิบัต ิ
 

 การจัดกจิกรรมการเรียนรูในวงจรท่ี 2  เร่ิมจากการอธิบายมโนทัศนของจํานวน           
อตรรกยะในรูปของทศนิยมไมซํ้า โดยกําหนดใหหาจํานวนตรรกยะบวกท่ียกกําลังสองแลวได 
9, 16, 25, 0.25, 121, 1.21 จากนั้นจึงใหนักเรียนหาจาํนวนบวกท่ียกกําลังสองแลวได 2 โดย
ใชเคร่ืองคิดเลขชวยในการคิดคํานวณ ใหทดลองนําจํานวนเต็มมายกกําลังสองกอนจะไดวา 21  

ไดผลลัพธเปน 1 ซ่ึงนอยกวา 2 แตเม่ือนาํ 2 ไปยกกําลังสองไดผลลัพธเปน 4 ซ่ึงมากกวา 2 

ดังนั้นจึงตองเพิ่มตําแหนงทศนิยมจากจํานวนเต็ม 1 เปน 1.1, 1.2, 1.3, K , 1.9 เม่ือยกกาํลัง
สองจํานวนเหลานี้ดูจะพบวา ( )24.1  ไดผลลัพธใกลเคียงมากท่ีสุดคือ 1.96 สวน ( )25.1  ได
ผลลัพธเปน 2.25 ซ่ึงมากกวา 2 ดังนั้นจึงตองเพ่ิมตําแหนงของ 1.4 เปน 1.41, 1.42, 1.43, K , 

1.49 ตอไปอีก เม่ือนําจํานวนเหลานีย้กกําลังสองดูก็จะพบวา ( )241.1  ไดผลลัพธท่ีใกลเคียงมาก
ท่ีสุดคือ 1.9881 จึงตองดําเนินการเพิ่มตําแหนงทศนิยมของ 1.41 ตอไปเร่ือยๆ แตเม่ือ
ดําเนินการเชนนี้ตอไปก็จะไมพบวามีจํานวนในรูปทศนยิมซํ้าจํานวนใดท่ียกกําลังสองแลวได 2 

คาท่ีไดจะใกลเคียง 2 มากข้ึนเทานั้นเชน เม่ือหาคาของ 2 ถึงทศนิยมตําแหนงท่ีหาจะได 
( )241421.1  มีผลลัพธเปน 9999899241.1  แตถาหากเพิม่ตําแหนงของทศนิยม 1.41421 

ออกไปเร่ือยๆ โดยไมหยุดซ่ึงเขียนแทนดวยสัญลักษณ K41421.1  จะไดวา K41421.1  เปน
จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 2 นั่นคือ ( ) 241421.1 2 =K  และเรียก K41421.1  วาจํานวน         
อตรรกยะ แลวย้ําความเขาใจดวยการใหหาจํานวนตรรกยะอ่ืนท้ังท่ีเปนจํานวนบวกและจํานวน
ลบ เชน จํานวนบวกท่ียกกําลังสองแลวได 3, 5, 10, 15 แลวใหหาจํานวนลบท่ียกกําลังสองแลว
ได 2, 3, 5, 10 จากนั้นจึงอธิบายมโนทัศนของจํานวนอตรรกยะ π  โดยอธิบายความหมายของ
จํานวนท่ีเกดิจากความยาวของเสนรอบวงกลมท่ีมีเสนผานศูนยกลางยาวหน่ึงหนวย ซ่ึงมีคา
เทากับ K14159625.3  กอนใหใชสัญลักษณ π  เขียนแทนจํานวนดังกลาว ข้ันตอนสุดทายจึง
สรุปมโนทัศนของจํานวนจริงโดยใชตัวเลขในรูปของทศนิยม ซ่ึงประกอบดวยทศนิยมซํ้าท่ีใช
เขียนแสดงจํานวนตรรกยะ และทศนยิมไมซํ้าท่ีใชเขียนแทนจํานวนอตรรกยะ 
 ผูวิจัยตรวจสอบความรูความเขาใจเกี่ยวกับมโนทัศนของจํานวนอตรรกยะจากผล      
การตรวจแบบฝกหัดท่ี 3 และผลการตรวจแบบบันทึกการเรียนรูคาบท่ี 4 โดยนําขอมูลมา
วิเคราะหหาคารอยละ และนาํเสนอในลักษณะบรรยายความ 

 ตรวจสอบความรูความเขาใจเกี่ยวกับมโนทัศนของจํานวนจริงจากผลการตรวจ           
แบบบันทึกการเรียนรูคาบท่ี 5 นําขอมูลมาวิเคราะหหาคารอยละ และนาํเสนอในลักษณะ
บรรยายความ 
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  ขั้นสะทอนความคิด 
 
 ดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับมโนทัศนของจํานวนอตรรกยะ นักเรียนประมาณ          

รอยละ 90 มีมโนทัศนท่ีถูกตองเกี่ยวกับจํานวนอตรรกยะ สามารถยกตัวอยางจํานวนอตรรกยะท่ี
อยูในรูปทศนยิมไมซํ้าไดถูกตอง  

 การอธิบายท่ีมาของจํานวนอตรรกยะดวยการใหนักเรียนหาจํานวนบวกท่ียกกําลังสอง
แลวไดจํานวนจริงบางจํานวนเชน จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 2 ทําใหนักเรียนบางสวนยังไมมี
ความเขาใจเกีย่วกับมโนทัศนของจํานวนอตรรกยะท่ีถูกตอง เชน นักเรียนยกตัวอยาง
จํานวนอตรรยกะบวกท่ียกกําลังสองแลวได 5 คือ ( )223606.2 K  ซ่ึงถานักเรียนมีความเขาใจ          
มโนทัศนของจํานวนอตรรกยะท่ีถูกนั้น นกัเรียนจะตองเขียนแสดงไดวา K23606.2  เปน
จํานวนอตรรกยะบวกท่ียกกาํลังสองแลวได 5 

 การแยกแยะระหวางทศนยิมซํ้ากับทศนิยมไมซํ้าเปนอุปสรรคท่ีทําใหนักเรียนระบุไม
ถูกตองวาจํานวนใดเปนจํานวนตรรกยะและจํานวนใดเปนจํานวนอตรรกยะเชน เขาใจวา 

K7454554555.0  เปนจํานวนตรรกยะเน่ืองจากเปนทศนยิมซํ้า หรือ 0.7454554555 เปน
จํานวนอตรรกยะเนื่องจากเปนทศนิยมไมซํ้า  

 การเขาใจผิดวาจํานวนท่ีเขียนในรูปทศนยิมและมีจุดสามจุด (K ) ตอทายจะเปน
ทศนิยมไมซํ้าเสมอ ทําใหนักเรียนยกตัวอยางจํานวนตรรกยะในรูปทศนยิมซํ้าเชน 

K4129666.0  เขาใจผิดวา 63.1 &  เปนจํานวนอตรรกยะเพราะเขียนไดเปน K36666.1  

 นักเรียนมีความเขาใจผิดมาโดยตลอดวา π  มีคาเทากับ 
7
22  หรือ 3.14 กอนท่ีจะได

เรียนในบทเรียนนี้ เปนสาเหตุท่ีทําใหนกัเรียนยังคงระบุวา π  เปนจํานวนตรรกยะ 
 นักเรียนท้ังหมดเขาใจมโนทัศนของจํานวนจริง สามารถยกตัวอยางของจํานวนจริงได

ถูกตอง โดยสวนใหญจะยกตัวอยางจํานวนจริงท่ีเขียนในรูปของทศนิยม 
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  วงจรท่ี 3   

 ขั้นวางแผน 
 
 ในวงจรท่ี 3 เปนการดําเนินการวิจยัเพื่อปรับปรุงรูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนรูท่ี
ทําใหนกัเรียนเกิดมโนทัศนของรากท่ีสองและรากท่ีสามของจํานวนจริง สามารถใชเคร่ืองหมาย
กรณฑเขียนแสดงแทนจํานวนท่ีเปนรากท่ีสองและรากท่ีสามของจํานวนจริงไดอยางถูกตอง 
โดยใชการยกกําลังอธิบายมโนทัศนของรากท่ีสองและรากท่ีสามของจํานวนจริง ใชการ
ประมาณคาหาจํานวนท่ีเปนรากท่ีสองและรากท่ีสามท่ีเปนจํานวนอตรรกยะ เขียนแสดงในรูป
ของทศนิยมไมซํ้ากอนอธิบายการใชเคร่ืองหมายกรณฑเขียนแสดงแทนจํานวนเหลานั้นภายหลัง 
สุดทายเปนการอธิบายการคิดคํานวณหารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงโดยใชการแยกตัวประกอบ           
ดังรายละเอียดตามแผนการจดัการเรียนรูท่ี 6-9 (หนา 99 - 131)  

 ขั้นปฏิบัตติามแผนและสังเกตผลการปฏิบัต ิ
  
 การจัดกจิกรรมการเรียนรูในวงจรท่ี 3  เร่ิมจากการอธิบายมโนทัศนรากท่ีสองของ
จํานวนจริงบวกซ่ึงมี 2 จํานวน เปนจํานวนจริงบวก 1 จาํนวน และจํานวนจริงลบ 1 จาํนวน โดย
ใชการยกกําลังเชน ใหหาจํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 4 ซ่ึงมี 2 จํานวน เปนจํานวนจริงบวก
หนึ่งจํานวนคือ 2 เปนจํานวนจริงลบอีกหนึ่งจํานวนคือ 2−  จะไดวา 2 และ 2−  เปนรากท่ีสอง
ของ 4 จากนั้นจึงอธิบายจํานวนจริงท่ีมีรากที่สองเปนจํานวนอตรรกยะ โดยใหนักเรียนใชการ
ประมาณคาเขียนแสดงในรูปของทศนิยมไมซํ้า เชน 1.41 ยกกําลังสองแลวไดคาใกลเคียง 2 คือ 
1.9881 ดังนัน้รากท่ีสองของ 2 เปนจํานวนอตรรกยะมีสองจํานวนคือ K41.1  และ K41.1−  

จากนั้นจึงอธิบายมโนทัศนของรากท่ีสองของจํานวนจริงลบซ่ึงมี 2 จํานวนแตไมใชจํานวนจริง 
ดวยการใหหาจํานวนจริงท่ียกกําลังสองแลวไดจํานวนจริงลบ เชน จํานวนท่ียกกําลังสองแลวได 

4−  ซ่ึงจะสรุปไดวาไมมีจํานวนจริงใดๆ เปนรากท่ีสองของ 4−  เนื่องจากไมมีจํานวนจริงใดๆ 
ท่ียกกําลังสองแลวได 4−  แตถาศึกษาในข้ันสูงข้ึนไปมีจํานวนอีกชนิดหนึง่ท่ียกกําลังสองแลว
ได 4−  แตไมใชจาํนวนจริง ดังนั้นรากท่ีสองของ 4−  มีสองจํานวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง 
จากนั้นอธิบายการใชเคร่ืองหมายกรณฑท่ีสองเพื่อเขียนแสดงจํานวนจริงท่ีเปนรากท่ีสองเชน  
ใชสัญลักษณ 2  แทนจํานวนจริงซ่ึงเปนรากท่ีสองท่ีเปนบวกของ 2 และใชสัญลักษณ 2−  
แทนจํานวนจริงซ่ึงเปนรากท่ีสองท่ีเปนลบของ 2 สุดทายจึงฝกทักษะการคิดคํานวณหารากท่ี
สองท่ีเปนจํานวนจริงโดยใชการแยกตัวประกอบแทนการยกกําลังเชน สามารถหารากท่ีสองท่ี
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เปนจํานวนจริงของ 441 จากการแยกตัวประกอบของ 441 ไดเปน 7733 ×××  ดังนั้น 441 

คือ ( )221  ดังนั้นรากท่ีสองของ 441 คือ 41 และ 41−  

 การอธิบายมโนทัศนของรากท่ีสามของจํานวนจริงก็จะอธิบายในทํานองเดียวกันกับ
รากท่ีสองของ 2 โดยเร่ิมจากการอธิบายมโนทัศนของรากท่ีสามของจํานวนจริงบวกใชการ     
ยกกําลังเชน หาจํานวนท่ียกกาํลังสามแลวได 8 จะไดวา 2 เปนจํานวนจริงท่ียกกําลังสามแลวได 
8 และ 2 เปนรากท่ีสามของ 8 แตเนื่องจากรากท่ีสองของจํานวนจริงมีท้ังหมด 2 ราก ดังนั้น         
รากท่ีสามของ 8 ก็จะมีท้ังหมด 3 ราก เปนจํานวนจริงบวกหน่ึงรากคือ 2 สวนอีกสองจํานวนนั้น
เปนจํานวนอีกชนิดหนึ่งซ่ึงไมใชจํานวนจริง จากนั้นอธิบายจํานวนจริงบวกท่ีมีรากท่ีสามเปน
จํานวนอตรรกยะ โดยใหนักเรียนใชการประมาณคาเขียนแสดงในรูปของทศนิยมไมซํ้า เชน 
1.91 ยกกําลังสามแลวไดคาใกลเคียง 7 คือ 6.967871 ดังนั้นรากท่ีสามของ 7 เปนจาํนวน           
อตรรกยะหน่ึงจํานวนคือ K91.1  และอีกสองจํานวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง จากน้ันอธิบาย             
มโนทัศนของรากท่ีสามของจํานวนจริงลบดวยการยกกําลังเชน หาจํานวนท่ียกกําลังสามแลวได 

8−  จะไดวา 2−  เปนจํานวนจริงท่ียกกําลังสามแลวได 8−  ดังนั้น รากท่ีสามของ 8−  เปน
จํานวนจริงลบหนึ่งจํานวนคือ 2−  และอีกสองจํานวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง หลังจากนัน้จึง
อธิบายการใชเคร่ืองหมายกรณฑท่ีสามเพื่อเขียนแสดงจํานวนท่ีเปนรากท่ีสามเชน ใชสัญลักษณ 
3 7  แทนจํานวนจริงซ่ึงเปนรากท่ีสามของ 7 สุดทายจึงฝกทักษะการคิดคํานวณหารากท่ีสามท่ี
เปนจํานวนจริงโดยใชการแยกตัวประกอบแทนการยกกําลังเชน สามารถหารากท่ีสามท่ีเปน
จํานวนจริงของ 2744 จากการแยกตัวประกอบของ 2744 ไดเปน 777222 ×××××  ดังนั้น 
2744 คือ ( )221  ดังนั้นรากท่ีสามของ 2744 คือ 21 และอีกสองจํานวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง 
 ผูวิจัยตรวจสอบความรูความเขาใจเกี่ยวกับมโนทัศน และทักษะการหารากท่ีสองและ
รากท่ีสามของจํานวนจริงดังนี้ 
 ตรวจสอบความรูความเขาใจเกี่ยวกับมโนทัศนของรากท่ีสองจากผลการตรวจ
แบบฝกหัดท่ี 5 ผลการตรวจแบบบันทึกการเรียนรูคาบท่ี 6  

 ตรวจสอบทักษะการหารากที่สองจากผลการฝกทักษะการหารากท่ีสองในแผน               
การจัดการเรียนรูท่ี 6, 7 จากแบบบันทึกผลการจัดการเรียนการสอน ผลการตรวจแบบฝกหัดท่ี 6 
และผลการตรวจแบบบันทึกการเรียนรูคาบที่ 7  
 ตรวจสอบความรูความเขาใจเกี่ยวกับมโนทัศนของรากท่ีสามจากผลการตรวจ
แบบฝกหัดท่ี 7 ผลการตรวจแบบบันทึกการเรียนรูคาบท่ี 8 
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 ตรวจสอบทักษะการหารากที่สามจากผลการฝกทักษะการหารากท่ีสามในแผน              
การจัดการเรียนรูท่ี 8, 9 จากแบบบันทึกผลการจัดการเรียนการสอน ผลการตรวจแบบฝกหัดท่ี 8 
และผลการตรวจแบบบันทึกการเรียนรูคาบที่ 9  
 ผูวิจัยขอมูลมาวิเคราะหหาคารอยละ และนาํเสนอในลักษณะบรรยายความ 

 ขั้นสะทอนความคิด 

 ดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับมโนทัศนรากท่ีสองของจํานวนจริง นักเรียนประมาณ
รอยละ 65 มีมโนทัศนท่ีถูกตองเกี่ยวกับรากท่ีสองของจํานวนจริง 
 นักเรียนบางสวนมีความรูความเขาใจในมโนทัศนท่ีไมถูกตองเกี่ยวกับรากท่ีสองของ
จํานวนจริง นกัเรียนเขาใจวารากท่ีสองของจํานวนจริงนัน้เปนจํานวนจริงบวก 1 จํานวน เชน 
เขียนแสดงวา รากท่ีสองของ 5 นั้นมี 1 จํานวนคือ 5  โดยไมเขียนแสดงรากท่ีเปนจํานวนจริง
ลบอีก 1 จํานวนคือ 5−  

 นักเรียนเขาใจผิดวาการหารากท่ีสองของจํานวนจริง เปนการหารดวย 2 เชน รากท่ี
สองของ 16 คือ 8 และ 8−   
 นักเรียนขาดความเขาใจมโนทัศนรากท่ีสองของจํานวนจริงลบ เชน เขียนแสดงรากท่ี
สองของ 9−  ไดเปน 3 และ 3−  หรือเขียนแสดงโดยใชเคร่ืองหมายกรณฑ 9  และ 9−    
 นอกจากนั้น พบปญหาเกี่ยวกบัการใชเคร่ืองหมายกรณฑเขียนแสดงจํานวนท่ีเปนราก
ท่ีสองของจํานวนจริง เชน รากท่ีสองท่ีเปนลบของ 8 ใชสัญลักษณ 8−  แตนักเรียนเขียน
แสดงไดเปน 8−    

 ดานทักษะการคิดคํานวณหารากท่ีสองของจํานวนจริง พบวานักเรียนประมาณรอยละ 
68 สามารถแสดงวิธีการหารากท่ีสองของจํานวนจริงได โดยใชการยกกาํลัง และการแยก              
ตัวประกอบ 

 นักเรียนขาดทักษะในการหารากท่ีสองของจํานวนจริงท่ีอยูในรูปเศษสวน และ

ทศนิยม เชน เขียนแสดงรากที่สองของ 
121
25  คือ 5

121
 และ 5

121
−  เขียนแสดงรากท่ีสองของ 

0.000144 ดวย 0.12 และ 12.0−   

 นักเรียนสามารถใชการคิดคํานวณได แตมักจะคํานวณผิดพลาดเชน เขียนแสดงการหา
รากท่ีสามของ 1225 ดังนี ้
    1225 7575 ×××=  
     4545×=  
     ( )245=  
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 ดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับมโนทัศนรากท่ีสามของจํานวนจริง พบวา นักเรียน
ประมาณรอยละ 40 มีความเขาใจท่ีถูกตองเก่ียวกับมโนทัศนรากท่ีสามของจํานวนจริง 
 ปญหาเกี่ยวกับความรูความเขาใจในมโนทัศนของรากท่ีสามของจํานวนจริงมีลักษณะ
ดังนี ้
 นักเรียนเขาใจวารากท่ีสามของจํานวนจริงนั้นมีจํานวนจริง 1 จํานวน เชน เขียนแสดง
รากท่ีสามของ 8−  เฉพาะจํานวนจริงลบหนึ่งจํานวนคือ 2−  โดยไมระบุวามีอีกสองจํานวนซ่ึง
ไมใชจํานวนจริง  
 นักเรียนมีความสับสนระหวางมโนทัศนของรากท่ีสามกับรากท่ีสองของจํานวนจริง 
เชน เขาใจวารากท่ีสามของจํานวนจริงมี 2 จํานวน เปนจํานวนจริงบวกหน่ึงจํานวน และจํานวน
จริงลบหนึ่งจํานวน โดยนักเรียนเขียนแสดงรากท่ีสามของ 8−  คือ 2 และ 2−  หรือนักเรียนหา
รากท่ีสามของจํานวนจริงโดยใชการยกกําลังสอง เชน เขียนแสดงวารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริง
ของ 10  มีคาประมาณ 3 เนือ่งจาก 3 ยกกาํลังสองแลวไดคาท่ีใกลเคียง 10 คือ 9 

 การคิดคํานวณเกีย่วกับรากท่ีสามของจํานวนจริง นกัเรียนประมาณรอยละ 60 สามารถ
แสดงการหารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงได โดยใชการยกกําลัง หรือการแยกตัวประกอบไดอยาง
ถูกตอง สวนนกัเรียนสวนมีความเขาใจมโนทัศนของจํานวนจริงไมถูกตองนั้นสงผลใหนักเรียน
ไมสามารถคิดคํานวณหารากที่สามไดถูกตอง  
 นักเรียนมีปญหาเกีย่วกับการคิดคํานวณหารากท่ีสองของจํานวนจริงท่ีอยูในรูป
เศษสวน และทศนิยม เชน เขียนแสดงวารากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 064.0−  คือ 004.0−  

 วงจรท่ี 4   

 ขั้นวางแผน 
 
 ในวงจรท่ี 4 เปนการดําเนินการวิจยัเพื่อปรับปรุงรูปแบบการจัดกจิกรรมการเรียนรูท่ี

ทําใหนกัเรียนสามารถนําความรูเกี่ยวกับจํานวนจริงไปใชไดอยางถูกตอง โดยนําความรูไปใชใน
การหาคําตอบของสมการกําลังสองและสมการกําลังสามเชน 9x 2 = , 9x = , 27x3 −=  

โดยใชวิธีการแทนคา การแกปญหาเกีย่วกบัการหาความยาวดานของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีกําหนด
พื้นท่ีมาให ความยาวดานของลูกบาศกท่ีกําหนดความจหุรือปริมาตรมาให และการหาความยาว
ของรัศมี เสนรอบวงท่ีกําหนดพื้นท่ีของวงกลมมาให หรือการหาพื้นท่ีของวงกลมท่ีกาํหนด
ความยาวรัศมีหรือความยาวของเสนรอบวงมาให ดังรายละเอียดตามแผนการจัดการเรียนรูท่ี  
10-11 (หนา 132-142) 
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 ขั้นปฏิบัติตามแผนและสังเกตผลการปฏิบัติ 
  
 การจัดกจิกรรมการเรียนรูในวงจรท่ี 4  เร่ิมจากใหนักเรียนนําความรูเกี่ยวกับจํานวน
จริงไปใชในการแกสมการกาํลังสองและสมการกําลังสามดวยการตั้งคําถามนําเชน จาํนวนอะไร
ท่ียกกําลังสองแลวได 9 จากนั้นจึงใหนกัเรียนหาคําตอบของสมการ 9x 2 =  ซ่ึงคําตอบของ
สมการดังกลาวคือจํานวนท่ีเปนรากท่ีสองของ 9 หรือถามคําถาม กรณฑท่ีสองของจํานวนอะไร 
มีคาเทากับ 9 เพื่อใหนกัเรียนหาคําตอบของสมการ 9x =  หลังจากนั้นจึงใหนกัเรียนนํา
ความรูเกี่ยวกบัจํานวนจริงไปใชในการหาความยาวดานของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีกําหนดพื้นท่ีมา
ใหและหาความยาวดานของลูกบาศกท่ีกําหนดความจหุรือปริมาตรมาใหโดยจะกําหนดใหหา
ความยาวของดานท่ีเปนจํานวนตรรกยะกอนท่ีจะใหหาความยาวดานท่ีเปนจํานวนอตรรกยะเชน 
ความยาวดานของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีมีพื้นท่ี 36 ตารางเซนติเมตร จากนั้นจึงใหหาความยาวดาน
ของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีมีพื้นท่ี 26 ตารางเซนติเมตร สุดทายเปนการใชความรูเกีย่วกับจํานวน
จริงในการหาความยาวของรัศมี เสนรอบวงท่ีกําหนดพืน้ท่ีมาให หรือการหาพื้นท่ีของวงกลมท่ี
กําหนดความยาวรัศมีหรือความยาวของเสนรอบวงมาให โดยจะอธิบายการนําคา π  ไปใชใน
การหาความยาวของเสนรอบวงและพื้นท่ีของวงกลมกอนเชน วงกลมที่มีรัศมียาว 7 เซนติเมตร 
เสนรอบวงจะยาว π14  เซนติเมตร หรือ K9822971.43  เซนติเมตร แตเพื่อความสะดวกใน

การคิดคํานวณจึงมักจะใชคาโดยประมาณของ π  ซ่ึงเปนจํานวนตรรกยะเชน 
7
22  จะไดวา 

วงกลมท่ีมีรัศมียาว 7 เซนติเมตรจะมีความยาวเสนรอบวงประมาณ 44 เซนติเมตร เปนตน 

 ผูวิจัยตรวจสอบความสามารถในการนําความรูเบ้ืองตนเกีย่วกับจํานวนจริงไปใชใน
การแกสมการจากผลการตรวจแบบฝกหัดท่ี 9 แลผลการตรวจแบบบันทึกการเรียนรูคาบท่ี 10 

 ตรวจสอบความสามารถในการนําความรูเบ้ืองตนเกีย่วกับจํานวนจริงไปใชในการหา
ความยาวดานของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสท่ีกําหนดพื้นท่ีมาให ความยาวดานของลูกบาศกท่ีกําหนด
ความจุหรือปริมาตรมาให และการหาความยาวของรัศมี เสนรอบวงท่ีกาํหนดพืน้ท่ีมาใหหรือ
การหาพื้นท่ีของวงกลมท่ีกําหนดความยาวรัศมีหรือความยาวของเสนรอบวงมาให จากผลการ
ตรวจแบบฝกหัดท่ี 10 และผลการตรวจแบบบันทึกการเรียนรูคาบท่ี 11 โดยนําขอมูลมาวิเคราะห
หาคารอยละ และนําเสนอในลักษณะบรรยายความ 
 
 
 
 
 



 

36

 ขั้นสะทอนความคิด 
  
 นักเรียนประมาณรอยละ 30 สามารถใชความรูเกี่ยวกับจํานวนจริงไปใชในการ
แกปญหาได สามารถหาคําตอบของสมการกําลังสองและสมการกําลังสามไดอยางถูกตอง 
สามารถแกโจทยปญหาเกีย่วกับความยาวดานของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส และลูกบาศก แกโจทย
ปญหาเกี่ยวกับความยาวของเสนรอบวง และพื้นท่ีของวงกลมได  
 ปญหาท่ีทําใหนักเรียนไมสามารถนําความรูเกี่ยวกับจํานวนจริงไปใชในการแกปญหา
ไดอยางถูกตองนั้น เนื่องจากนักเรียนมีมโนทัศนท่ีไมถูกตองเกี่ยวกับรากท่ีสองของจํานวนจริง 
โดยเขาใจวารากท่ีสองของจํานวนจริงเปนจํานวนจริงบวก 1 จํานวน เปนเหตุทําใหนกัเรียนหา
คําตอบของสมการ 2x 2 =  ไดเฉพาะคําตอบท่ีเปนจํานวนจริงบวกเพียงจํานวนเดียวคือ 2   
  ส่ิงท่ีเปนอุปสรรคตอการนําความรูเบ้ืองตนเกี่ยวกับจํานวนจริงไปใชในการแกปญหา
นั้น พบวานักเรียนขาดความรูความเขาใจ และทักษะในเร่ืองอ่ืนๆ ท่ีจําเปนในการแกปญหา
ตัวอยางเชน ขาดทักษะในการแกสมการดวยการแทนคาเพื่อหาคําตอบของสมการกําลังสองและ
สมการกําลังสาม ดังเชนนกัเรียนหาคําตอบของสมการ 25.0x =  ดวยการแทนคา x ดวย 
0.25 ไดคําตอบสมการท่ีผิดเปน 0.5  
 นักเรียนไมสามารถสรางสมการเพ่ือแกปญหาเกีย่วกับความยาวดานของรูปส่ีเหล่ียม
จัตุรัส และลูกบาศกได ตัวอยางเชน การหาความยาวดานโดยประมาณกลองลูกบาศกท่ีมีความจุ 
1,500 ลูกบาศกนิ้ว นักเรียนแสดงวิธีการหาคําตอบดวยการนํา 1,500 หารดวย 3 ไดคําตอบท่ี
เปนความยาวดานกลองลูกบาศกเทากับ 500 นิ้ว 

 นอกจากนั้นขาดทักษะในการแกสมการเพ่ือแกปญหาเกี่ยวกับความยาวของเสน           
รอบวงและพืน้ท่ีของวงกลมได เชน นักเรียนเขียนแสดงวิธีการหาความยาวของเสนรอบวงของ
วงกลมท่ีมีพื้นท่ี 38.5 ตารางฟุต ดังนี้  
   พื้นท่ีรูปวงกลม  =   2rπ    

             2r
7
22

×   =    38.5 

     2r  =    5.38
7
22

×  

                    2r  =    5.522×  
                  2r  =    121 
             r     =    11 
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 จะเห็นวา นักเรียนสามารถใชความรูเกี่ยวกับรากท่ีสองของจํานวนจริงหาความยาว

ของรัศมีวงกลมได แตนักเรียนยังขาดทักษะในการแกสมการ โดยนักเรียนนํา 
7
22  ไปคูณท้ัง

สองขางของสมการ ซ่ึงการแกสมการท่ีถูกตองนั้นตองนาํ 
22
7  คูณท้ังสองขางของสมการ  

 นักเรียนไมสามารถเลือกใชสูตรระหวางสูตรการหาความยาวของเสนรอบวงหรือสูตร
การหาพื้นท่ีวงกลม เพื่อแกโจทยปญหา เชน เม่ือโจทยกําหนดพืน้ท่ีของวงกลมแลวใหหาความ
ยาวของของเสนรอบวง ซ่ึงกอนอ่ืนนักเรียนจะตองหาความยาวของรัศมีวงกลมโดยการใชสูตร
การหาพื้นท่ีของวงกลมกอน จากนัน้จึงนาํความยาวรัศมีวงกลมท่ีไดไปคิดคํานวณหาความยาว
เสนรอบวงตอไป แตนกัเรียนกลับเลือกใชสูตรการหาความยาวของเสนรอบวงเพ่ือหาความยาว
รัศมีวงกลมดงัตัวอยาง      

    ความยาวของเสนรอบวง r2π=     

หารัศมี 25.12
22
75.38

7
225.38 =×=÷=    

รัศมี = 12.25 

เสนรอบวงกลม 
7

53925.12
7
222 =××=  

 

 หลังจากส้ินสุดการดําเนินการครบท้ัง 4 วงจร ผูวิจัยไดทดสอบความรูความเขาใจ
เกี่ยวกับมโนทัศนของจํานวนตรรกยะ จํานวนอตรรกยะ รากท่ีสองและรากท่ีสามของจํานวนจริง 
ทักษะการเปล่ียนทศนยิมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวน การหารากท่ีสองและรากท่ีสามและการนํา
ความรูเกี่ยวกบัจํานวนจริงไปใชดวยแบบทดสอบจํานวน 3 ชุด ดังนี ้

 แบบทดสอบชุดท่ี 1 เปนการตรวจสอบความรูความเขาใจเกี่ยวกับมโนทัศนของ
จํานวนตรรกยะและอตรรกยะ โดยใหนกัเรียนระบุวาแตละจํานวนท่ีกําหนดใหนัน้เปนจํานวน
ตรรกยะหรือจาํนวนอตรรกยะ ผลปรากฏวานักเรียนประมาณรอยละ 90 ไดคะแนนมากกวา
คร่ึงหนึ่งของคะแนนเต็ม  นกัเรียนพิจารณาการเปนจํานวนตรรกยะหรือจํานวนอตรรกยะโดยใช

วิธีการเปล่ียนจํานวนจริงท่ีกาํหนดใหในรูปตางๆ ไดแก จํานวนคละ 
3
12−  จํานวนท่ีเขียนในรูป

ของกรณฑ 3 8,3 −  เศษสวน 
25.0
5.3,

5
4,

2
3,

5
20  ใหอยูในรูปทศนยิมเพื่อพิจารณาวาเปน

ทศนิยมซํ้าหรือไมซํ้า พบขอผิดพลาดในการเปล่ียนจํานวนท่ีอยูในรูปอ่ืนๆ ใหอยูในรูปทศนิยม 
และการแยกแยะระหวางทศนิยมซํ้ากับทศนิยมไมซํ้า เปนอุปสรรคท่ีทําใหนกัเรียนไมสามารถ
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ระบุไดถูกตองวาจํานวนใดเปนจํานวนตรรกยะหรือจํานวนอตรรกยะ เชน นักเรียนเปล่ียน
2
3  

ใหอยูในรูปทศนิยมไดเปน 0.866000 เนือ่งจากนักเรียนนําคาประมาณของ 3  คือ 1.732 หาร

ดวย 2 ทําใหนกัเรียนระบุวา 
2
3  เปนจํานวนตรรกยะ หรือการท่ีนักเรียนเขาใจวาทศนยิมไมซํ้า 

K131131113.5  เปนทศนิยมซํ้า จึงทําใหนักเรียนระบุวาจํานวนดังกลาวเปนจํานวนตรรกยะ 

 แบบทดสอบชุดท่ี 2 เปนการตรวจสอบทักษะในการเปล่ียนทศนยิมซํ้าใหอยูในรูป
เศษสวน พบวานักเรียนประมาณรอยละ 68 ไดคะแนนมากกวาคร่ึงหนึง่ของคะแนนเต็ม 
นักเรียนสามารถเขียนแสดงการเปล่ียนทศนิยมซํ้าใหอยูในรูปเศษสวนได พบขอผิดพลาดของ
นักเรียนบางสวน เชนเดยีวกบัผลในข้ันสะทอนคิดในวงจรท่ี 3 ไดแก 
 การใชหลักการเปล่ียนทศนิยมซํ้าไมถูกตองเชน แสดงวิธีการเปล่ียน 9.2 &  ใหอยูในรูป

เศษสวนไดเปน 
90

229 −  แตหลักการดังกลาวนีใ้ชไดกับทศนยิมท่ีมีตัวเลขหนาจุดทศนยิมเปน

ศูนยเทานั้น ดงันั้นนักเรียนจะตองเขียนแสดงวิธีการเปล่ียน 9.2 &  เปนเศษสวนไดโดยเปล่ียนให

อยูในรูป 9.02 &+  แลวใชหลักการเปล่ียนทศนิยมซํ้าเปนเศษสวนไดเปน 
9
92 +  ซ่ึงมีคาเทากับ 

9
27   

 เกิดความสับสนในหลักการเปล่ียนทศนิยมระหวางกรณท่ีีทศนิยมมีตัวเลขหลังจุด
ทศนิยมซํ้าทุกตําแหนง กับกรณีท่ีทศนิยมมีตัวเลขหลังจุดทศนิยมซํ้าบางตําแหนงดังเชนเขียน

แสดงการเปล่ียน 153.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวนท่ีมีตัวเศษไมถูกตองเปน 
990
351  เนื่องจากสับสนกับ

วิธีการเปล่ียน 153.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวนซ่ึงมีตัวเศษเปน 351 คือ 
999
351  แตตัวเศษของ 153.0 &&

นั้นเกดิจากการนํา 351 ลบดวย 3 ดังนั้นวิธีการเปล่ียน 153.0 &&  ใหอยูในรูปเศษสวนท่ีถูกตองคือ 

990
3351−   

 การลืมหลักการเปล่ียนทศนิยมท่ีไมใชศูนยซํ้าใหอยูในรูปเศษสวนและเขียนแสดง
วิธีการที่ไมถูกตองโดยใชตัวสวนเปน 10, 100 ,1000 เชนเดียวกับการเปลี่ยนทศนิยมซํ้าศูนยให

อยูในรูปเศษสวนเชน เปล่ียน 20.0 &  ใหอยูในรูปเศษสวนไดเปน 
100

2  

แบบทดสอบชุดท่ี 3 เปนการตรวจสอบความรูความเขาใจเกี่ยวกับรากท่ีสองและรากท่ี
สามของจํานวนจริง ทักษะการหารากท่ีสองและรากท่ีสามของจํานวนจริง และความสามารถใน
การนําความรูเกี่ยวกับจํานวนจริงไปใชในการแกปญหา ผลปรากฏวา 
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นักเรียนประมาณรอยละ 60 ไดคะแนนมากกวาคร่ึงหนึ่งของคะแนนเต็มในการหารากท่ีสองของ
จํานวนจริง  พบขอผิดพลาดของนักเรียนบางสวนเกีย่วกบัมโนทัศนของรากท่ีสองของจํานวน
จริง เชน นักเรียนเขาใจวารากท่ีสองของจํานวนจริงเปนจาํนวนจริงบวก 1 จํานวน เชน เขียน
แสดงรากท่ีสองของ 16 เฉพาะรากท่ีสองที่เปนจํานวนบวกเทานั้นคือ 4   มีมโนทัศนของรากท่ี
สองของจํานวนจริงลบไมถูกตองเชน ระบุวารากท่ีสองของ 9−  คือ 3 และ 3−  ท้ังท่ีรากท่ีสอง
ของ 9−  นั้นมี 2 จาํนวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง  หารากท่ีสองของจํานวนจริงดวยการนํา 2 ไปหาร 
เชน หารากท่ีสองของ 16 ดวยการหารดวย 2 แลวระบุวา รากท่ีสองของ 16 คือ 8 และ 8−  

สวนขอผิดพลาดเกีย่วกับทักษะการคิดคํานวณพบวา นกัเรียนบางสวนขาดทักษะในการหารากท่ี
สองของจํานวนจริงท่ีอยูในรูปเศษสวน และทศนิยม เชน เขียนแสดงรากท่ีสองของ 0.0016 เปน 
0.04 และ 04.0−  และการใชเคร่ืองหมายกรณฑเขียนแสดงแทนรากท่ีสองของจํานวนจริงท่ี
กําหนดใหเสมอเชน เขียนแสดงรากท่ีสองของ 1225 ไดเปน 1225   และ 1225−  แทนท่ีจะ
เขียนแสดงการแยกตัวประกอบของ 1225 เปน 7755 ×××  และจะไดวา 1225 คือ ( )235  
ดังนั้นรากท่ีสองของ 1225 คือ 35 และ 35−  เปนตน นอกจากนั้นยังพบวานักเรียนบางสวนใช
เคร่ืองหมายกรณฑเขียนแสดงจํานวนจริงท่ีเปนรากท่ีสองท่ีเปนลบไมถูกตองเชน เขียนแสดง 

8−  แทนจํานวนท่ีเปนรากท่ีสองท่ีเปนลบของ 8 

 นักเรียนประมาณรอยละ 40 ไดคะแนนมากกวาคร่ึงหนึ่งของคะแนนเต็มในการหาราก
ท่ีสามของจํานวนจริง  พบขอผิดพลาดของนักเรียนบางสวนเกี่ยวกับมโนทัศนรากท่ีสามของ
จํานวนจริง เชน นักเรียนเขียนแสดงรากท่ีสามของจํานวนจริงเฉพาะรากท่ีเปนจํานวนจริง เชน 
เขียนแสดงรากท่ีสามของ 8−  เฉพาะรากท่ีเปนจํานวนจริงเพียงจํานวนเดียวคือ 2−  โดยไมระบุ
วามีอีก 2 จํานวนซ่ึงไมใชจํานวนจริง   เกิดความสับสนระวางมโนทัศนของรากท่ีสองและรากท่ี
สามเชน เขียนแสดงรากท่ีสามของ 8−  มีสองจํานวนคือ 2 และ 2−  จะเห็นวานักเรียนหารากท่ี
สามท่ีเปนจํานวนจริงของ 8−  ไดถูกตองหน่ึงจํานวนคือ 2−  แตนักเรียนตอบมา 2 จํานวนท้ังท่ี
เปนจํานวนลบและจํานวนบวกเหมือนกับการหารากที่สองของจํานวนจริง   สวนขอผิดพลาด
เกี่ยวกับทักษะการหารากท่ีสามของจํานวนจริงนั้น พบวานักเรียนบางสวนมีปญหาเกีย่วกับการ
คิดคํานวณหารากท่ีสองของจํานวนจริงท่ีอยูในรูปเศษสวน และทศนยิม เชน เขียนแสดงรากท่ี
สามท่ีเปนจํานวนจริงของ 0.027 เปน 0.03  และไมแสดงวิธีการคิดคํานวณหารากที่สามของ
จํานวนจริง มักจะใชเคร่ืองหมายกรณฑท่ีสามเขียนแสดงแทนรากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงเสมอ

เชน เขียนแสดงรากท่ีสามท่ีเปนจํานวนจริงของ 
64
1  ดวย 3

64
1  ซ่ึงจํานวนดังกลาวสามารถหา
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ไดโดยใชการยกกําลังเขียนแสดงไดวา 
3

4
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  มีคาเทากับ 

64
1  ดังนั้นรากท่ีสามที่เปนจํานวนจริง

ของ 
64
1  คือ 

4
1   

 
นักเรียนประมาณรอยละ 30 ไดคะแนนมากกวาคร่ึงหนึ่งของคะแนนเต็มในการนํา

ความรูเกี่ยวกบัจํานวนจริงไปใชในการแกปญหา ซ่ึงพบวาปญหาในการนําความรูเกีย่วกับ
จํานวนจริงไปใชในการแกปญหานั้น นกัเรียนไมสามารถหาคําตอบของสมการได ขาดทักษะใน
การหาคําตอบของสมการ เชน หาคําตอบของสมการ 4x =  ดวยการแทนคาตัวแปรดวย 4  
และนักเรียนไมสามารถหาวิธีการแกโจทยปญหาได เชน ไมสามารถเขียนสมการหาความยาว
ดานของทรงลูกบาศกท่ีมีความจุ 1260 ลูกบาศกเมตรได  เลือกใชสูตรของความยาวเสนรอบวง
และพ้ืนท่ีของวงกลมไมถูกตอง  


